

日前,用了N多年的文字突然火了起来,如同春晚之后的小沈阳和刘谦。先是专家们争辩该用简体字还是繁体字,接着是教育部就《通用规范汉字表》(征求意见稿)公开征求意见,要对“琴”、“亲”、“魅”等44个汉字的字形进行调整,此外还拟恢复51个异体字。与此同时,网友们也热衷于文字“复兴”,一些生僻的古字成为网络新语,更有一些网友则开始造字。春晚上小沈阳脱口而出的那个“pia pia”一词,不但被人竞相模仿,前段时间更是在网上出现了为“pia pia”新造一个汉字的征集活动,由“口+爬”组成的新造字呼声颇高。

越来越习惯于在键盘上打字的我们,应该如何对待我们的汉字呢?为此记者分别采访了河南大学文学院教授、中国古典学博士生导师、中国《史记》研究会常务理事王立群和河南文艺出版社总编辑、中国新文学学会理事、河南当代文学学会理事长单占生。

晚报记者 杨宜锦



“文潮娱风”,看看网友创意如何?

生僻字 新造字 整形字 文字整容,创新还是折腾?

生僻字网上走红 网络造字正流行

“婏,婏婏好,天跑不了”,这是一句完整的话,但这句话里你认识几个字?据记者了解,在网络上,这句话的意思是“不要叫,只要功夫好,天都跑不了”。继“囧”和“槩”之后,玉、箭、婏、舅、葵、婏、怒、天、尖、忘、花等生僻字近期成为网络新语。更有网友呼吁“让古字焕发第二青春”。

记者在网上一搜索时发现,许多网友不仅注明了那些生僻字的读音,甚至还加上了名词解释。比如“尖”(读mì),网友称体现了古代人的智慧,通现代的“溺”:人掉进水里,水淹到头顶,就是溺水了;“婏”(读jiào)和“婏”(读biào),则是“只要”和“不要”的快速连读;“葵”(读bū或pū),韩国造汉字,意思是勉学,在《功夫熊猫》上映之后,“葵”成为“有功夫的人”的简称。

对于生僻字的流行和生造字的产生,网友们有连声赞同者,也有反对者。北京某文化公司企划部经理刘一寒就表示,语言是有一个体系的,它里面有赞美,有讽刺,有高兴,有郁闷,只要人类能感到的,我们都试图用语言来表达和再现。语言是人类精神和思想的载体以及外在的表现,只要能表达一定意思,就有其存在的价值。

80后网友“婏少”表示:“有些人是吃饱了撑的,我现在连字典里的生僻字还认不全呢,就别让我再接受新事物了!造这些字有用吗?这些都是网络上聊天的闲人发明的怪字。”最后,“婏少”称,且不说有用没用,这些生僻字的推广难度就可想而知,“字典还没有看完呢,就别再折腾了!”

正在北京读博士的网友启翔则抛出了“炒作说”,他表示,网络在给人们的生活带来便利的同时,也提供了扬名立万的机会,很多草根不经意间就通过网络一夜走红,而现在流行的网友造字也不排除有借炒作文字的名义来炒作自己的可能。



关于生僻字新造字 专家视角各不同

单占生:生动表达 何乐不为 王立群:不主张再造新汉字

对于生僻字的网络流行和网友造字的行为,网友们议论纷纷,专家们也各持不同意见。昨日记者分别采访了王立群和单占生。单占生表示,他支持网友的这些行为,因为他们发掘出了汉字与我们生活的联系,这些字中有些确实是原来就有的古字,在电脑上用一些先进的输入法也能打出来,比如“婏”(读jiào)、“玉”(读sù)、“孖”(读mā)、“砵”(读tóng)、“囧”(读kū lüè)、“婏”(读nǎo)、“忘”

(读rén)等。但这些几近“作古”的古字经过网友们的传播,反而又很鲜活地出现在人们面前,而且更为生动地表达了我们现在的生活,何乐而不为呢?

单占生认为,支持哪种文字,关键在于以适用为度,这些网络上流行的古字或网友造的字,只要给我们的生活带来了好处,我们就可以用下去。或许这个新造出来的字只是让人们娱乐一下最后又被人们忘记,或许也会流行很长时间最终因为其存在合理

性而被收入新版本的字典。像T恤、VCD等很多外来词汇一样,之前字典里就没有这些词汇,但用的久了,自然而然地也就成为规范化词语了。

对于网友造字,河南大学文学院教授王立群却持反对意见,他在接受记者电话采访时表示,最近流行的网友造字可能是出于某种心理因素,但是文字不能生造,现如今我们已有的数万汉字足够我们使用了,因此他不主张再造新的汉字。

对44个汉字进行“整形”? 单占生和王立群都反对

单占生:整形的理由不充分 王立群:想不到整容之风刮到汉字头上

单占生能够接受网络造字行为,但他却坚决不同意对44个汉字进行“整形”。他表示,标准简化字早已深入人心,大家对于简化字的字形、书写和认知已经形成了规律,此时再对这44个字进行改动会给大众带来很大的困扰,“如果改动的话,原有的大量图书中的这44个字,究竟算是正确的还是错误的?”单占生称,他仔细看过整形前后这44个字的差别,“其

实差别很细微,有的是一竖变成一竖勾,有的是一横变成一提,但让读者认知会很困难。”他称,简化字是个庞大的系统,而这44个字构成不了一个系统,因此它们应该与大系统保持一致。“况且教育部要对这44个字进行整形的理由也不充分,此次改动不是要解决书写或认知困难,而只是从审美的角度进行改动的,但文字审美是书法家的事情,和普通社会大众没有多大关系。”

对此,王立群也持相同态度,并对这种

调整表示强烈不满:“真想不到整容之风竟然刮到了汉字的头上!”王立群称,现在通行汉字的主要功能是实用,如果以书法界、美术界的意见来修改44个汉字的写法,他只能说一句话:“汉字要美,更要实用!”在他看来,如果以美不美作为对现行汉字动微动手术的理由,恐怕要动手术的汉字远远不止这44个,只要开了这个头,就可以一直动下去,完成这一系列整容手术,因为每次手术都有每次手术的原因。

繁体字简体字之争 两专家都强调实用

单占生:重要的是用起来得心应手 王立群:交流功能第一

对于繁体字和简体字之争,两位专家也各有自己的观点。

单占生表示,是用繁体字还是用简化字已经没有争论的必要,文字是习惯成自然的东西,简化字在今天已经被几代人所认知接受,甚至连台湾也在推行简化字,因此也就没有必要再恢复使用繁体字,否则同样会给整个社会带来困扰。对于我们的文字,最重要的是用起来得心应手,其他都是次要的。

而王立群教授表示,作为一个现代人,我们应当尊重我们已有的汉字,而且必须在文字的使用上遵从一个原则,即把汉字的交流功能放在第一位,汉字的文化承载功能与艺术审美功能只能放在第二位。所以,我们不能过于强调汉字的文化承载功能而恢复繁体字,也不能过于强调汉字的艺术审美功能而对汉字进行微调,维持汉字的现状,适当恢复部分常用的异体字、繁体字,这才是我们现在对待汉字最重要的态度。

认尸启事

2009年9月8日,新密市平陌镇崔沟村一外来务工人员平陌死亡。男,50多岁,身高1.70米左右,该人自称马东升,山东省曹县人,有知情人请与河南省新密市公安局平陌派出所联系。
联系人:郭宏伟 13939075518
贾发友 13525554665
新密市公安局平陌派出所
2009年9月11日

教育 公告 郑州最大的消费资讯互动平台;《郑州晚报》、《通通有》消费指南、中原网互动传播,一次投入,三种发布渠道,全面提升广告投放价值;24小时广告刊登热线:63399000 67655128

巨人学校 原旭日作文学校
秋季全面开课,部分班级招收插班学员

◆巨人学校十五周年庆,连报三科精彩有礼!
◆敬请关注:巨人教育冠名CCTV音乐频道知名栏目《音乐告诉你》国庆一日游、亲子拓展营正在热报中。名额有限,报完即止。

◆巨人作文、数学、英语、艺术、拓展训练营

详情请咨询:
文化路分校: 63615899 大学路分校: 68888825 工人路分校: 67100306
省实验分校: 65997116 南阳路分校: 69067123 商城路分校: 65801272

拍卖公告

受有关单位委托,我公司定于2009年9月19日上午10时,在本公司会议室公开拍卖罚没的被胎、褥胎一批(非生活用品)。

有意竞买者请携带有效证件和相应数额的竞买保证金于拍卖之日前到我公司办理竞买手续。

展示时间:自公告发布之日起
展示地点:标的物所在地
咨询电话:0371-63902766
联系地址:郑州市黄河路地质大厦312室
监督电话:0371-68852699

河南中正拍卖行有限公司
2009年9月11日

拍卖公告

受人民法院委托,我公司定于2009年9月21日上午10时在本公司拍卖大厅公开拍卖田野型厢式货车一辆,车牌号:豫AL0876。

有意竞买者请携带有效证件、资信证明及规定数额的保证金(以实际到账为准,竞买未成交全额无息退还),于2009年9月18日下午4时之前到我公司办理竞买手续。

展示时间:自公告刊登之日起
展示地点:标的物所在地
咨询电话:0371-63906199
公司地址:郑州市黄河路81号附2号索克商务大厦七楼
省工商局监督电话:0371-66779655

河南东方拍卖有限公司
2009年9月11日